

# El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . . . 2 ptas.  
Provincias, trimestre . . . . . 7'50

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XIX Núm. 6358 ALICANTE Miércoles 1 de Julio de 1931

Firmas de EL LUCHADOR

El fantasma de la guerra civil

## España y el Vaticano

Por JOSE SANCHEZ ROJAS

He oído hablar mucho del cardenal Segura a personas que han convivido con él y que lo conocen desde hace muchos años. El juicio es perfectamente unánime. Castellano, hijo de un maestro rural, el señor Segura, rector de los jesuitas, fué educado por ellos en Comillas. Descendió las ciencias —tiene una cultura mediocre— y se consagró a las teologías y a la meditación. Desde seminarista, ha sido tozudo, tenaz, receloso, hurafío y melancólico. Es, en cambio, caritativo y generoso. No mira el dinero. En Coria visitó asiduamente las Hurdes y fanatizó la pequeña ciudad extremeña con restricciones y pastorales que aún se recuerdan con horror. Arzobispo de Burgos, luego, chocó con la ciudad entera y estuvo a pique de provocar, con sus intemperancias, un conflicto de orden público. Su historia como cardenal de Toledo, como confesor de ex-rey, como aspirante a la Regencia como restaurador de los Concilios toledanos, como cabezalla y como jugador de la Compañía ignaciana, como tirano de su Cabildo, está en la memoria de todos y no es cosa de reproducirla y de recordarla en toda su integridad aquí.

Desde que advino la República, el cardenal de Loyola se ha creído un Cisneros redivivo, sin advertir que la cogulla franciscana de su glorioso antecesor le viene demasadamente encima. Cuando falló el trono, quiso apuntalar el altar y se creyó inviolable. Sus teologías le han negado tiempo para consagrarse al estudio de la ley humana. A guisa de buen ignaciano, es genuinamente anarquista. Como no sabe quien es César, se limita a negarlo entre sorites, dilemas y silogismos de la más flamante escolástica. Imprudente, ha querido levantar una guerra civil sin advertir que el horno no está para bollos. Y su última salida hacia Guadalajara, desde Roncesvalles, le ha desquiciado del todo y ha puesto al descubierto el campesino y el místico insubornable que lleva debajo de su roja sotana cardenalicia el señor Segura y Saiz.

Sus conversaciones en Roma han sacado también de quicio a los buenos señores de la Iglesia. Parece imposible, pero así es, sin embargo. El Vaticano, que casi nunca perdió la cabeza en los tiempos heroicos de Rampoila y de Gasparri, está hoy dominado por el campesinismo tétrico e ineducado del clericalismo español. El Papa Ratti no es un Chino, ni un Peccé, ni siquiera un Mastai-Peretti; es un bibliomano a secas. Ha comenzado su cruzada boicoteando a Luis de Zulueta, que es la ecuanimidad hecha carne, y acaba de sostener, frente al acto discretísimo del Gobierno expulsando al señor Segura del territorio español, la más peregrina teoría internacional que hayamos visto nunca sostenida y propagada. El señor Segura, como Primado, es para Roma el genuino representante de la España católica, y, por ende, sus actos no pueden estar sometidos a las leyes españolas. Segura no es español, sino romano. La defensa de la religión es cosa que compete a la Iglesia, y por tanto, el señor Cardenal se limita a sostener públicamente sugerencias que ha recibido de lo alto. L'osservatore romano órgano oficioso de la Santa Sede, no defiende en realidad otra tesis. Tesis peligrosa y absurda, intolerable por mil razones, sobre todo por la suprema de que Roma es la primera con veniencia de su oquedad y de su falsía. En el fondo inicia un ataque, para replegarse si hay réplica contundente para pavonearse del triunfo si no encuentra contradictor en la República. Imagina Roma, acaso, que el cruzado que habló el ex-rey hace años cuando su desdichadísima visita al Vaticano, está a punto de desencadenarse ahora y que puede amenazar con el codo clerical, en la seguridad de que las cosas tornarán a sus viejos cauces. Pero no ha sabido ver a lo lejos y ha perdido lamentablemente el sentido de la perspectiva. Pleito perdido de Roma. A los españoles nos toca quejarnos por ese trato que nos da de fascistas de segunda clase; de mantenernos firmes en derredor de la República naciente se encargarán precisamente sus disonancias y sutilezas de mala fe.

Porque es hora de decirlo claro. El pleito de Roma se ha fallado ya por la opinión pública. El clero español no ha sabido tener mártires ni confesores en esta hora solemne. El mismo señor Segura ha carecido de los gestos que salvan a los hombres en los momentos difíciles y angustiosos

Llega de fuera penetrando por un paraje poco accesible y engaña a las personas que le preguntan sobre su itinerario. En Guadalajara se fingió enfermo para no obedecer. Discoló, cerrilmente discoló, anarquista a mayor gloria de Dios, se deshace luego en escrupulos legales, que no puede invocar el que quebranta los más notorios de la veracidad y de la buena crianza. En sus trotes y retrotes por España, procede como un hombre a quien le importa mucho ocultar sus acciones. No hay un acto de grandeza histórica, ni de humildad evangélica, en el cardenal Segura. Provoca, a sabiendas de que sus provocaciones pueden dividir las gentes. Y cuando bendice al pueblo que vitorea la República en el convento donde está recluso; hay cierta burla en su gesto y en el prurito de querer convertir su báculo, cayado de paz, en maza guerrera y belicosa.

Pero, a pesar de la actitud del Vaticano revistiendo de ciertos poderes diplomáticos a un empleado español que quiere cobrar un sueldo de la República alzándose en armas contra ella, el clericalismo en España es un fantasma muerto. Los chispazos de Pamplona han sido, acaso, hijos de la ola de calor que hemos soportado estos días. Los capitanes Pradera y Semante no inspiran a nadie el menor cuidado. España sigue su marcha, y el Vaticano no le incumbe otra cosa que oír, ver y callar. Sus huellas están harto atareadas con la conquista definitiva del cocido para los días difíciles. El clero bajo harto tiene que hacer con su difícil problema de la pitanza, y el alto, a pesar de los clarines de guerra, se amolda siempre a la realidad, con la que también pactará el Vaticano cuando no le quede otro remedio.

JOSE SANCHEZ ROJAS  
(Prohibida la reproducción.)

**Carlos Sanjuán**  
DENTISTA  
Díaz Moreu 82 1.  
Consulta de 9 a 1  
y de 2 a 7  
ALICANTE

**Sociedad del Canal de la Huerta de Alicante**  
AVISO  
Por acuerdo del Consejo de Administración, desde mañana, de 10 a 13 horas, queda abierto el pago en la Caja de esta Sociedad todos los días hábiles excepto los jueves, de los intereses correspondientes al primer semestre del corriente año de las obligaciones Serie F.  
Alicante, 30 de Junio de 1931.  
El Secretario  
Tomás Torregrosa García.

**Los conflictos sociales**  
LOS PANADEROS  
De madrugada un grupo de obreros panaderos ha recorrido los hornos de una población comprobando si se cumplían las condiciones de trabajo últimamente estipuladas entre patronos y obreros.  
Denunciaron en la Comisaría de Vigilancia a los patronos que no respetan lo pactado, comenzando a coquetear con el cinco de la mañana.

LOS DE CONSTRUCCION  
Hoy se reanudó el trabajo en las obras de construcción del Gobierno militar.  
Parece que se han avenido los dirigentes de la huelga a esperar que en Madrid resuelva en cuanto a la precisa modificación de las condiciones de la contrata, a tenor de esta alteración de los jornales.

Lea usted  
El Luchador

Para EL LUCHADOR

Incongruencias clericales

## Inconsecuencia aparente y soberbia efectiva

Las disposiciones que en materia de cultos fueron acordadas por el Gobierno Provisional, como postulado indeclinable de la orientación política del nuevo régimen, aunque al parecer intrascendentes, han surtido tan señalados efectos, que seguramente habrán sorprendido a sus propios autores, quienes de fijo no imaginarian que medidas de carácter puramente adjetivo hubiesen de alcanzar los conculgentes resultados que —en muchos lugares se han conseguido, acabando con aquello que tan solo se pretendía limitar en su aspecto espectacular y externo, pero cuya esencia era respetada.

La simple prohibición de que las autoridades, investidas de tal carácter, presidan las procesiones; la de que asistan a ellas representaciones de los Cuerpos e Institutos armados y la del empleo de tropas para escolta, han bastado para que estas manifestaciones del culto callejero queden relegadas en casi todas las poblaciones por voluntad de sus propios organizadores a los interiores de los templos, donde realmente tienen su marco adecuado.

Se ha necesitado nada menos que un cambio de régimen político para conseguir la abolición de prácticas que independientemente de toda esencia religiosa había muchas razones para suprimir.

El más elemental sentido crítico nos dice que la representación del Estado debe reservarse para aquellos actos de carácter oficial que por su importancia deban revestirse de solemnidad; de prodigar esta representación allanándose a figurar en actos de insignificante trascendencia, no cabe duda que pierde prestancia, desmereciendo en el concepto público no solo la individualidad de los representantes sino el ente representado que aparece como poco celoso de su prestigio.

Con mayor motivo puede aplicarse el anterior razonamiento a la asistencia de comisiones de marinos y militares a dichos actos en los que desempeñaban un papel tan distante de su cometido específico y no digamos nada del empleo, verdaderamente abusivo de las tropas para acompañamiento de las imágenes. Tanto los piquetes de soldados, como las comisiones de oficiales se solicitaban sin otra finalidad que la de dar más pompa y brillantez al acto, por la vistosidad que proporcionaba la polieromía de las galas y la animación prestada por las músicas marciales que casi siempre solían acompañar a las fuerzas de escolta.

A base principalmente de esta segura cooperación de los elementos castrenses, se organizaron muchas procesiones que de otro modo no se hubieran decidido a salir a la vía pública. Bastaba a unos cuantos señores constituirse en cofradía bajo la advocación de cualquier miembro de la corte celestial, para el día de la fiesta del titular, colocar su imagen sobre unas andas y sin más requisitos lanzarse a la conquista de la calle; una simple solicitud, verbal muchas veces, bastaba para poner en conmovición a una guarnición entera. De este sencillo modo, y a pretexto de una religiosidad no muy sincera, se lograba, a poca costa casi siempre, la satisfacción de muchas vanidades.

Tanto se había prodigado en estos últimos tiempos el abuso, en la petición de comisiones y de tropas que ya constituía un verdadero castigo para los designados y una real perturbación para los servicios. Con tan frecuente empleo de las tropas en tales menesteres parecía quedar desnaturalizada su verdadera misión. Sin contar la extorsión que a las conciencias de muchas de estos concurrentes forzados, bastantes de los cuales eran diferentes en materia religiosa y algunos adscritos a distintas confesiones, se le ocasionaba con la obligada asistencia. Por otra parte la concurrencia de autoridades de diversas órdenes y con distintas jurisdicciones, daba ocasión a menudo a que se suscitaran enojosas cuestiones de etiqueta.

Se ha inferido a la religión con tales órdenes, a pesar de que con unanimidad que hace sospechar una consigna, repiten a coro que lo que han perdido dichos actos en el aspecto espectacular lo han ganado en el fervor demostrado por los asistentes.

Ante tan contestes aseveraciones cabría la extrañeza por la incongruencia que representan; porque, una de dos: O los curiosos acudían atraídos por lo vistoso del espectáculo que gratuitamente se les proporcionaba por una parte y por otra muchos de los que en la procesion formaban, lo hacían influidos por la coacción que sobre los espíritus débiles ejerce, siquiera sea difusamente toda ostentación de poder, o a todos los llevaba su fe religiosa; si lo primero, no era ciertamente para llenar de satisfacción al creyente sincero, y si ocurría lo segundo cabe preguntarse ingenuamente: ¿Qué más puede desear un espíritu religioso, que el máximo fervor para los actos de su culto? Y si lo han conseguido. ¿Por qué lamentarse entonces?

No se necesita ser muy lince para encontrar respuestas; lo que a los clericales interesa, no es el fervoroso recogimiento, la religiosidad verdadera, no; lo que se proponen y hasta el presente habían alcanzado era la conquista de la calle; era la soberbia satisfacción de hacer sentir a todos y en todo lugar, su pujanza y predominio y así en sus actos procesionales, lo de menos era el culto solemne y público a un santo o a una reliquia. Significaban principalmente un trágala a los no conformes con sus creencias. De este modo el homenaje litúrgico al titular, era el pretexto que justificaba su acto dominical sobre la vía pública como ostentoso alarde del señoría que ejercen sobre las conciencias.

Privados pues, de lucir los que pudieran parecer—y en muchos casos lo eran—atributos de ese dominio de que habíamos, no tenían razón de ser los actos del culto callejero.

Y he aquí lector, por qué una determinación que según ellos ha aumentado el fervor religioso y la concurrencia de fieles a los templos los llena de congoja y les hace gemir como plañideros.

O sea que bajo una aparente inconsecuencia se esconde una real y efectiva soberbia.

N E M O

## Letrilla

Erase que era maligno muchacho que por su proezas tenía asustados a chicos y a grandes de todo su barrio.  
El era el cacique de desarrapados que robaban huertos, y assolaban campos.  
Y de todo lo hecho siempre el muy taimado, solía disculparse con arte estudiado, y otros resultaban los pobres paganos que expiaban las culpas de su jefe nato.  
¡Silencio, señores, que viene Don Paco!

Creó el mozalvete, crecieron sus hábitos de perverso tuno y buscó otro espacio más ancho y extenso para demostrarlo.  
Ingresó mi héroe, donde ingresan tantos que ocultar pretenden sus vicios nefandos.  
Y entre los fraílucos brilló siempre ufano el pobre Paquito modelo de santos.

Traicionó por norma, mintió cual bellaco; sus uñas ansiosas sin paz ni descanso hurgaron bolsillos, saqué a los incautos y como disculpa de todos sus actos, contrito y humilde decía que era el diablo.  
Adulando siempre, a diario arrastrando, llegó donde llegan los grandes malvados; a gozar destinos,

a verse encumbrados en altos sitiales, de viles rodeados que a coro repiten cuánto dice el amo.  
Y así vive mi hombre; y, burla, burlando, desprecia a los pobres, de humilla a los altos.  
¡Silencio, señores, que viene Don Paco!  
JAVIER DE CACERES

## Bases para la formación del Ante-proyecto del Estatuto del Estado Federal Valenciano

Al propio tiempo que reconocemos al Estado Federal funciones que entendemos le son propias y distinguimos las del Estado federado, expresamos nuestra opinión, como hombres de convicción liberal, sobre el carácter de unas y otras funciones. En este sentido estimamos que el Estado Federal debe tener dos cámaras de representación directa: la popular, que representaría las grandes corrientes políticas de todas las tierras españolas (parecida a la actual de Diputados) y la Federal, que representaría la soberanía de cada Estado federado. Por la primera tendrían más representantes igual por cada Estado. Esta segunda cámara, la Federal, tendría derecho de veto en aquellas leyes que se inmiscuyesen en las atribuciones de algún Estado federado o lesionaran los derechos propios de aquellos. Habría, además de la Cámara Corporativa, de carácter consultivo, igual a la que proponemos para el Estado Valenciano, pero, claro, representando a las Corporaciones de todos los Estados.

Estimamos que el Estado Federal debe garantizar un mínimo de derechos sociales e individuales (base primera). Nos reserváramos, como ciudadanos del Estado Valenciano, conseguir mayores libertades en este orden, pero nunca tomando de las que deben ser comunes a todos los ibéricos. Estos derechos políticos y civiles deberían ser iguales para el hombre y la mujer.

La aceptación transitoria de un código de justicia común quiere decir la indiferenciación, por el momento, de las leyes de justicia y, a su tiempo, la reserva del derecho a sentar jurisprudencia dentro de nuestro Estado, hasta que llegásemos a poder formar un derecho propio que, ahora, con la dejación de nuestro derecho foral, es, de hecho, imposible.

El Ejército, que dejamos federal, debería ser voluntario y mínimo. Su organización, la propia de los ideales democráticos. La guerra no podría ser decretada sin plebiscito popular.

Las comunidades religiosas con los mismos derechos y deberes de cualquier sociedad, dentro de una ley general de asociaciones. La Iglesia separada del Estado.

La propiedad de la tierra organizada aceptando el principio de que el propietario ha de ser quien la trabaja. Deben ser reconocidas todas las asociaciones y sindicatos obreros. Será inexcusable el reconocimiento del trabajo como valor imprescindible, con todos los derechos, para la marcha de las empresas industriales y económicas.

Hasta aquí algunas consideraciones y gómenes de las bases para la redacción de un Ante-proyecto de Estatuto del Estado Valenciano, que nuestros hermanos de Valencia y Castellón de la Plana, acometerán en breve, para elevarlo a las Constituyentes en breve, puesto que parecer ser camina España, muy lógicamente, hacia la República Federal.

Alicante no puede estar ausente en esta labor federal, perfectamente española y regional. Amando, defendiendo, purificando la región, se ama, se defiende y se enaltece a la patria. Federación no es separación.

La patria española es la nuestra, pero pensamos que de todas las formas de gobierno, esta de la Federación, el credo magnífico que defendió Pi y Margall, es la más democrática y noble y avanzada.  
Si España se viste de Federación, Valencia, como otras regiones, envía al Congreso Constituyente, su Estado. Y en esa estructuración del Estado Valenciano no debe faltar Alicante, porque razones geográficas, de costumbres y de raza le obligan a ello. Vamos a ayudar a quienes ya se preocupan en Valencia de organizar nuestros derechos regionales, ligados democráticamente, amorosamente, con los de España. Se intenta robustecer la común madre patria regional; todos somos sus hijos —valencianos, castellonenses y alicantinos— y todos debemos dar a ese nuevo atavismo democrático de nuestra madre nuestros me-

## EL PROBLEMA DE LA VIDA EN SU RELACION CON EL PRODUCTO DEL CAPITAL Y EL TRABAJO

II

Modo de llevar a cabo el procedimiento indicado en mi artículo anterior

¿De qué manera podrá implantarse dicho procedimiento? Dados los intereses a que tiene que afectar resultará, desde luego, algo difícil de primera intención conseguir en ello un fácil acuerdo, pero que al fin y al cabo tendrá que recurrirse a la solución que voy a exponer, es de evidencia clara si se quiere que los pueblos consigan la paz espiritual y material necesaria para dulcificar y hacer llevadera su vida, a menos que se haga desaparecer de la misma cuanto de superfluo la rodea.

Dicha solución consiste en que el Capital y el Trabajo se avengan a designar del beneficio de sus productos una parte para auxiliar al sostenimiento de la familia del proletariado que no cuente con otros recursos que los que le proporcione su trabajo, y sea éste, por su índole, de escasa retribución. La prestación de ese auxilio habría de efectuarse por medio de asignaciones suplementarias al jornal o sueldo bajo el concepto de «subsidio de familia», limitándolas a los casos, indicados ya de esposas e hijos menores de 16 años. Un ejemplo de mi idea es el siguiente:

Hasta cierto límite de jornal o sueldo, (este límite sería el que, teniendo en cuenta el costo de la vida, se considerará como insuficiente para crearse y sostener una familia), si el obrero o empleado es soltero, no percibiría más que su jornal o sueldo de ser casado, aparte de éste, percibiría; en concepto de subsidio de conyuge 1 peseta más, y de sucesión 0'50 por cada hijo, cesando de éstos al cumplir los 16 años o al fallecer, si esto ocurriera antes de alcanzar dicha edad, y el de la conyuge al fallecer ésta. Claro es que las primas fijadas no tienen otro carácter que el de un ejemplo, pues en la práctica podrían fijarse aquellas que se consideraran más en razón con su objeto.

La implantación de dichos subsidios, tendría que requerir un estudio muy detenido para solventar los inconvenientes que en la práctica pudieran presentarse; uno de ellos, por ejemplo, de donde tendrían que abonarse aquéllos, si de un fondo común establecido con aportaciones del Estado y de la producción del Capital y el Trabajo, o a cargo sólo de los Patronos, o bien, de acordarse esto último, de que forma habría de evitarse que en las colocaciones los patronos dieran preferencia a los obreros solteros para rehuir la carga de los subsidios de familia, lo que requeriría seguramente a obligar que mientras hubiera obreros, casados sin trabajo, no se diera colocación a obreros solteros de más de 30 años.

No faltará quien considere de absurda y atentatoria a la libertad del hombre en su manera de vivir en privado, la pretensión de que pretendiendo se haga objeto en las colocaciones al hombre soltero, pero si examinamos el asunto desde el punto de vista de la misión del hombre en la Tierra y sus deberes para con la Sociedad, llegaremos a la conclusión de que no sólo sería una medida moral, sino necesaria para el buen orden espiritual y material de la misma.

Razonemos el caso. El celibato, ¿es beneficioso o es perjudicial para la sociedad? Beneficio no creo que le reporte ninguno y en cuanto a

juicios quizá algunos se pregunten ¿que daño puede hacer a la Sociedad un hombre soltero? En mi concepto lo causa porque, salvo excepciones que se refieren amparadas dentro de mi doctrina, el hombre que continúa soltero después de los 30 años de edad, es un ser egoísta de conveniencias impuras, puesto que con ello pretende rehuir las obligaciones de la Ley de la procreación queriendo vivir fuera de las bases fundamentales de la Sociedad.

Claro es que en ello hay casos particulares en que, por tener que mantener a su madre viuda y hermanos pequeños u otras razones, resulta justificada la larga permanencia del hombre en situación de soltero, pero estos casos, como he dicho antes, constituirían excepciones que determinadas en forma igual o análoga a como se hace con las excepciones del servicio militar, se consentiría, sin reserva alguna, la prolongación en la situación de estado soltero después de los 30 años, por el tiempo que se considerase justificado.

Como he dicho ya, el hombre que se acostumbra a vivir soltero sin causa que le obligue a permanecer en ese estado, no contribuye al bien de la Sociedad, sino que por el contrario le causa daño, y como en ningún orden de la vida se permite el daño, no es justo se tolere el del caso que nos ocupa.

Debería, pues, regularizarse la vida del hombre en sus deberes para con la Sociedad y con la Ley de la naturaleza, mediante disposiciones que, desde el punto de vista moral y material, le restringieran las conveniencias de que se quiere abrogar cuando, después de los 30 años de edad, desea permanecer en aquel estado.

(Continuará.)

F. C.

Málaga, Mayo 1941.

## Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

(PANTANO DE LA FUENSANTA)

No es cierto que se vayan a paralizar las obras del «Pantano de la Fuensanta».

En todo momento, el Ingeniero que ensorbe, ha encontrado por parte de la Superioridad el apoyo material y moral para que puedan ejecutarse las obras lo más rápidamente posible, ya que su realización constituirá la máxima garantía del aprovechamiento de las aguas embalsadas con destino a las vegas del Segura.

Los trabajos en el referido pantano se realizan a marchas forzadas, sin solución de continuidad alguna, estableciendo dos turnos diurno y nocturno, habiéndose acumulado medios auxiliares formidables, orgullo de la técnica moderna, sin escamotear gasto alguno.

Se ha firmado el contrato con importante casa constructora para la instalación de compuertas de tipo moderno para los desagües, lo que permitirá que antes de terminarse la presa, se puedan embalsar las aguas en el vaso del pantano. Para conseguirlo se han vencido enormes dificultades de técnica y organización de los trabajos.

Se ha sacado a subasta la desviación de la carretera de Hellín a Yeste inundada por el embalse y en un breve plazo comenzarán los trabajos.

También, se abonarán inmediatamente los terrenos del vaso, que han de ser sumergidos por las aguas. Estamos en periodo de plena actividad y disponemos de recursos suficientes para poder hacer un embalse parcial el día 31 de diciembre del año actual, salvo caso imprevisto de fuerza mayor.

Esta Dirección técnica, quiere hacer constar aquí que por parte de Contratistas, concursantes, propietarios, autoridades de Yeste y personal facultativo y administrativo de la Confederación se desvelan en coadyuvar a la magna empresa, cooperando con la mayor eficacia para llevar a efecto en tan breve plazo una obra que constituirá el resurgimiento de la cuenca del Segura.

Murcia, 26 de Junio de 1931.

El Director Técnico,  
Emilio Arévalo.

Mariscos

Bodegas Colón

Sidras

Se reciben diariamente frescos en

Naturales y espumosas

Cerveza "LA ROSA BLANCA,"

Avenida Zorrilla, 12

Jerez-Quina "FONTAN"

Los obreros parados y su actitud

Poco después del advenimiento de la República, cuando el municipio puso mano en el remedio del problema de los obreros parados, un grupo de hombres de buena voluntad tomó a su cargo el caso, contribuyendo a la labor del municipio.

Organizaron y llevaron a cabo una suscripción pública, que está dando buen resultado y comenzaron a emplear el dinero en obras de utilidad pública, comenzando por abrir nuevos paseos e intensificar el arbolado en la pinada del castillo de San Fernando.

Con el concurso desinteresado del ingeniero don Sebastián Canales, se comenzó la obra, dando colocación a cuantos obreros parados se presentaban, sin mirar otra condición que su necesidad de trabajar para comer. Y de acuerdo con lo hecho en Madrid y otras poblaciones convinieron en que este jornal-socorro, fuera de cinco pesetas diarias.

Comenzaron dando colocación a unos cuarenta y cinco obreros que trabajaban y cobraban su jornal.

Pero el sábado, se negaron a percibir el dinero devengado, a pretexto de que era poco dinero cinco pesetas y reclamaban siete diarias de jornal.

Lamentable es el caso y la actitud de los obreros socorridos y censurable el extremo de hacerles perder el socorro que recibían, en pago a su trabajo, ciertamente, pero en un trabajo que no es preciso, que no es necesario, y que se ha organizado solo por quitar al socorro el deprimiente concepto de limosna.

Los señores componentes de esta comisión administradora del dinero, de todos, no son patronos que se luchen del trabajo del obrero, sino que han sacrificado su comodidad y abandonado sus intereses por servir esta obra caritativa.

Este jornal de cinco pesetas, realmente escaso, no es sino una solución momentánea en tanto el obrero encuentra ocupación en su oficio, pero no es tampoco una explotación; sencillamente hacer decorosa una limosna.

Y en estas condiciones hace mal el obrero en exigir.

Que a la postre, la solución podría ser dar por terminada la suscripción y con ella los trabajos.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencia en todas las provincias de ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS. 61 años de existencia. Seguros contra accidentes. Seguros sobre la vida. Seguros de valores. Seguros contra incendios. Seguros marítimos. Subdirector en Alicante y su provincia: Don Francisco Rodrigo Mora. Plaza de Isabel II, 6. 1.º

Los socialistas en el Congreso

EL PARTIDO SOCIALISTA DESEA ESTAR APARTADO DEL PODER.

El ministro de Hacienda requerido por los periodistas para dar una impresión política, en cuanto al resultado de las elecciones, y refiriéndose al triunfo de la coalición de los socialistas, ha dicho:

«Las Agrupaciones socialistas han hecho en todas partes cuanto era imaginable para mantener la conjunción, y sólo allí donde ha sido notoriamente imposible proseguirla han presentado

AUTOMOVILES USADOS EN PERFECTO ESTADO DE FUNCIONAMIENTO VENDEMOS PRECIOS BARRATISIMOS (DESDE 400 PESETAS) FACILIDADES DE PAGO Arques y Bonmati, L.D.A. ALICANTE ISABEL II, núm. 5

Sobre la sublevación de Tablada

Sevilla, (teléfono). — El jefe militar de la segunda división, general Ruiz Trillo, manifestó a los periodistas que todas las clases y tropa de aviación de Tablada se presentaron ayer a su jefe accidental, comandante Barrón, significándole que ellos estuvieron en todo momento a las órdenes del mando, y que tienen demostrada su adhesión a la República y al gobierno constituido.

También negaron haber observado actitud rebelde, como se ha supuesto. Los periodistas visitaron también ayer mañana al teniente coronel de la Guardia civil, el cual les dijo que se ignoraba el paradero del mecánico Rada y de la esposa del comandante Franco, suponiéndose que habrán salido de Sevilla el domingo pasado por la noche.

Dos muertos y cuatro heridos al estallar una caldera

Santander, (teléfono). — La caldera del vapor «Emilio S. de Pérez» hizo explosión en el momento de atracar en el muelle.

Resultaron muertos el maquinista Ramón López y el fogonero Eladio Vidal, y gravemente heridos el mayor-domo, tres tripulantes y un carabinero que se hallaba a bordo.

La dotación del barco la componían 33 hombres.

Tomás Rico Rizo

AGENTE DE NEGOCIOS. Representaciones de Ayuntamientos, Pasaportes, Licencias de caza y pesca, Carnet para chofer, Despacho de todos los asuntos de Hacienda Gobierno Civil, Diputación, Obras Públicas y Catastro. Certificados de antecedentes penales y últimas voluntades de Madrid. Sagasta número 52. ALICANTE

Un herido grave en un accidente de aviación

Madrid, (teléfono). — Ayer mañana al tomar tierra un avión procedente de la base de León, el avión «R-3», tripulado por el capitán don Francisco Bustamante, el aparato capotó, resultando con averías e ileso el piloto.

Poco después salió el mismo capitán en un avión Nieuport 18, en el que realizó un vuelo sobre el aeródromo, y al salir a tomar tierra dió el aparato la vuelta de campana, causando desperfectos al aparato y el piloto herido de gravedad, quedando hospitalizado.

Lea El Luchador

En la playa de las Arenas pereció ahogado un joven

Valencia, (teléfono). — Ayer entró en el mar en un patinet un joven de unos 18 años de edad. Al poco rato varias personas que estaban en el lugar de referencia observaron que el joven aludido desaparecía bajo el agua. Alarmados al ver que no salía, dieron aviso a la Comandancia de Marina, saliendo varios marineros hacia el lugar en que flotaba el patinet, sin lograr dar con el joven, que sin duda fué arrastrado por la corriente. Después se presentó el sargento de la guardia civil del puesto de Alfafar, Estanislao Pastor, preguntando si tenían noticias de alguna desgracia, pues por la mañana salió su hijo de casa, sin que hubiera vuelto.

Púsosele en antecedentes de lo ocurrido, trasladándose a la caseta donde el joven se había dejado las ropas, reconociéndolas como las de su hijo.

Extranjero

CONFIANZA AL GOBIERNO. Bruselas, (radio). — Al terminar el debate sobre la declaración ministerial se aprobó una orden del día de confianza al Gobierno.

SOBRE LA REBELION MILITAR DE CUZCO

Lima, (radio). — La revuelta militar que empezó el sábado en Cuzco adquirió ayer caracteres gravísimos. Las tropas gubernamentales han sido derrotadas en Juliaca y se batieron en retirada con dirección a Arequipa. Los regimientos de esta última población simpatizan con los rebeldes que avanzan a fin de oponerse a las tropas leales.

EL PLAN HOOVER

París, (radio). — El resultado de las conversaciones entre Mellon y los ministros franceses relativas a la moratoria se comunicó anoche a Washington.

El miércoles por la mañana se reanudarán las conversaciones, esperándose que de ellas salga el arreglo satisfactorio.

CONSULTORIO MERCANTIL. Con habilidad. Cálculo Mercantil. Administración comercial. Leyes tributarias. Plaza de Isabel II, 2. 1.º Tel. 211.

Tesorería de Hacienda de la provincia de Alicante

ANUNCIO DE INTERES PARA LOS CONTRIBUYENTES DE LA PATENTE NACIONAL DE AUTOMOVILES

Por el presente, se hace público que desde el día primero de julio al quince del mismo, queda abierto el periodo voluntario de cobranza de la Patente Nacional de Automóviles correspondiente al 2.º semestre de 1931, en las oficinas de la Recaudación de la Hacienda en esta Capital, calle de la Santa Páz núm. 2, accesoria, advirtiéndose, que en virtud de precepto legal, el cobro de las referidas Patentes, no se intentará a domicilio.

En el resto de la provincia, el plazo voluntario de cobranza será el mismo y el pago a realizar, en el domicilio que tenga la respectiva Zona de Recaudación.

Alicante, 30 de junio de 1931. El Tesorero de Hacienda, Maximino Miñano Grito.

LUBRIFICANTES

LUCENTUM

A. Perez Llorea. Alicante. Dr. Gades 3 ALICANTE

Informaciones del ministro de Hacienda

Madrid, (teléfono). — Al recibir esta tarde a los informadores, el ministro de Hacienda les ha manifestado que acababa de salir de su despacho el alcalde y el presidente de la comisión de Hacienda del Ayuntamiento de Barcelona que se ha reunido con el Gobernador del Banco de España, para arreglar el aplazamiento en el cupón para el empréstito de aquel Ayuntamiento. Se han disminuido las distancias y esta tarde celebrarán una entrevista los representantes del Ayuntamiento de Barcelona con la representación de la Banca catalana. Después de esto volverán a reunirse por las noches en el Banco de España.

Añadió el señor Prieto que la recaudación por derechos reales comparada con la del año anterior ha sido superior la del año corriente en 1.834.974 pesetas, faltando todavía datos en Cádiz, Coruña y Lugo que harán que esta recaudación aumente en unas 600.000 pesetas más. Interrogado por los informadores acerca de las declaraciones que hizo ayer, y del revuelo que las mismas han producido en la opinión pública, ha contestado el señor Prieto que cree que no hay que volver sobre el tema ni es discreto insistir ni necesario rectificar.

Los periodistas le aludieron a su entrevista de ayer con el señor Sánchez Román, a lo que el ministro contestó que le ve con gran frecuencia, pero que no tiene por esta misma razón, ninguna importancia la entrevista aunque lo considera uno de los hombres más capacitados y de indubitables méritos para ser jefe del Gobierno pero no hay manera de convencerle para ello. Es refractario a aceptar cargos en el Gobierno. Se le preguntó si los señores Besteiro y Largo Caballero compartían su opinión sobre Lerroux. Prieto contestó. — No es la opinión de los demás, sino la mía, lo que yo dije ayer. Por mi parte ignoro lo que los otros piensan pero creo que he interpretado la opinión del partido. Creo que existen hombres muy significados en el socialismo que piensan como yo.

Añadió que hay dos tendencias en el socialismo una que piensa en participar en el Gobierno y otra que cree conveniente no participar. Esta diversidad de opiniones se resolverá en un congreso del partido que se celebrará el próximo día 10 del actual.

Unas declaraciones de Alborno

Madrid, (teléfono). — El ministro de Fomento al recibir esta tarde a los informadores les ha manifestado que había visto en varios periódicos algunas cosas desfavorables para los radicales socialistas respecto al resultado electoral obtenido y aduciendo que pensaba este partido agregarse al radical lerrouxista.

La suposición es inexacta — dijo Alborno — según recuerdo que he hecho han triunfado por las minorías 55 radicales socialistas, sin contar con que en el Parlamento un número de afines han de incorporarse a la minoría radical socialista y elementos catalanes que forman este partido.

El partido radical tiene medio siglo de actuación y habrá que ver que elementos son los radicales de verdad y cuales los monárquicos que a su sombra se cobijan.

El partido radical socialista durante la dictadura y en los últimos momentos de la monarquía tuvimos que actuar con los comités recluidos en la cárcel.

De todas formas tendremos un número de diputados que no bajará de 75.

La labor de Instrucción Pública

Madrid, (teléfono). — El ministro de Instrucción Pública don Marcelino Domingo ha manifestado que después del decreto creando 7.000 escuelas, el Gobierno se preocupa de la preparación de los maestros.

Proyectos de guerra

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Guerra ha manifestado a los periodistas que al Consejo de Ministros que se celebrará el próximo viernes llevará un decreto reorganizando la Administración Central.

Añadió que había recibido la visita del Gobernador de Málaga quien le informó de los sucesos ocurridos. El ministro ha manifestado que cree más conveniente tratar directamente con el Gobernador que hablar por teléfono.

También habló de los asuntos particulares con el general Federico Berenguer.

Se le preguntó sobre el retiro de comandantes y dijo Azaña que publicará muy pronto las listas.

Nombramientos

Madrid, (teléfono). — La Gaceta nombra presidente del Consejo y director de la asamblea de las Ordenes militares de San Fernando y San Hermenegildo, al teniente general, don José Rodríguez Casademunt.

Un rumor

Madrid, (teléfono). — A raíz del incidente ocurrido entre los señores Prieto y Lerroux algunos periódicos insinúan la posibilidad de una crisis parcial.

No solo Lerroux sino varios ministros se encuentran contrariados de la agresividad del señor Prieto.

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Caza. Efectos de Pesca. Escopetas de las marcas más acreditadas.

Lea usted "El Luchador"

Lea usted "El Luchador"

Venta a plazos y contado de libros

LIBRERÍA MARAGUAT. VALENCIA. ARTE — CIENCIA — DERECHO — LITERATURA. Informes para Alicante. Francisco Marfa Dávila. Plaza Chapi, número 3.

No vacile usted y adquiera una ROYAL. Es la primera entre las mejores. Concesionario para España. Trust Mecanográfico S. A.

La de mayor duración. VENUS PATRIA LA REGIONAL LA INDUSTRIAL NACIONAL. Proteja LA INDUSTRIA NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS. De venta en todos los establecimientos.

Agencia de Préstamos para el Banco Hipotecario de España. Préstamos Hipotecario sobre fincas rústicas y urbanas amortizables de 5 a 50 años al 5,75 por 100. Préstamos especiales para fomento de la construcción en poblaciones importantes. LUIS TORRAS URIARTE. P. de Castelar, 6, 2.º y Jerusalén, 5. ALICANTE. Teléfonos 1985 2121

# Carta abierta

Para las Damas de Murcia

Tierra hidalga en la que vieron mis ojos, por primera vez la luz del astro Rey, yo te bendigo por tu fecundidad ya que tu suelo sin par de rama los mas sabrosos frutos...

Poco o nada tengo que agradecer, pues mi madre de tan humilde cuna, se vió obligada abandonarte para ganar en otro menos bendito pero con mas corazón, el pedazo de pan que yo precisaba para poder seguir siendo hijo de Dios viviente...

Cuento treinta y seis años, pero por aquel entonces no habían nacido las damas, que hoy protestan ante el Gobierno de la República por la quema de los Conventos, casas de Dios en aquella tierra de mis amores...

No se que casas son esas ni en que parte de la capital estarán situadas por cuanto mi viuda madre y yo, nunca las hemos visto... ¡Hay si hubiésemos llegado a saber donde se encontraban! ¡Cuántas noches del mas crudo invierno nos hubiesen guarecido!... porque las casas de Dios a mi toco entender, serán además de templos para oración, casas de hospitalidad en donde guarnezcan de la intemperie a los desheredados de hogar y huérfanos de justicia gubernamental y social, por los que tantos luchara y defendiera ese mismo Dios, que con su encomiado espíritu las creara, y que según me dijo en un triste día mi angustia madre (si mal no recuerdo) lo habían condenado a muerte afrentosa en no se que tierra, por defender estos principios y otros varios de humanidad cristiana.

¿Serán estas Damas de Murcia familia... familia de aquel famoso e histórico tribunal que condenó a ese Dios que me dijo mi madre?

No lo creo; pues de llegar a convencerme, les diría tantas cosas de crímenes airtosos cometidos en recientes días por Tribunales andálogos, y con otros tantos Dioses elevados como aquel a Cristo desde el momento de su sacrificio, que por dignidad renunciarían a esa querrela, ya que todo lo que se aparte de la defensa de los desvalidos, no encaja bien con los principios de Doctrina tan humana y sublime inspirada en el gran corazón de aquel mismo Dios, que lo asesinaron los poderosos de la tierra, y para mayor cinismo de los mismos, quieren que viva todavía al efecto de que sus desamparados patrocinados con motivo de su trágica muerte, sigan adorando y respetando en sus vidas y haciendas a los propios verdugos de este... ¡Qué sarcasmo!

¿Dónde pues estaría la justicia? Ahora bien; si las caras de aquel gran defensor de la humana progreña desvalida, las han quemado en Murcia como en otros lugares, además de que me consta que no han sido despechados patrocinados de aquel, enesócro con todo mi corazón el villano acto y pido que de momento sean cuando menos restauradas moralmente con la espi-

ción de aislamiento de los autores de tan salvaje felonía, seguro en mi ignorancia, de que las expresadas casas no serían centros de humillación para tales delincuentes, y muchísimo menos mansiones exclusivas de los poderosos sino de todos en general, hasta que los mismos que tal vez en un momento de anomalía, las han destruido.

BARTOLOMÉ LÓPEZ

## Un escala-torres alemán

El próximo sábado a las siete de la tarde hará públicamente sus experiencias acrobáticas el escala-torres alemán Hermann Becker, notable e intrépido trepador que últimamente en Madrid llegó por la fachada a la Cúpula del Palacio de la Prensa.

Aquí, ascenderá por la casa de Carbonell, por el ángulo recayente a la plaza Dienta; luego hará arriesgadas acrobacias sobre cuerda, ejercicios que le han valido admirativos comentarios.

## Moneda extranjera

CIERRE DE HOY  
Facilitado por el Banco de Vizcaya)

Francos franceses	40'15
Francos suizos	198'60
Libras	49,90
Liras	53'70
Dólares	10'2555
Belgas	142'95
Florines	4'1275
Marcos	2'435

Lea usted El Luchador

## Centro de Enseñanza «Gabriel Miró»

Plaza de las Monjas, 3.—ALICANTE  
Primera enseñanza en sus tres grados.—Segunda enseñanza: Bachillerato. Escuela de Comercio y Normales  
— Clases especiales: Dibujo, Mecanografía y Contabilidad — : Idiomas Francés e Inglés  
Preparación y repaso de asignaturas durante el verano  
Informes en la dirección de este Centro, calle de Castaños 24. (Colegio de la Educación)

Pida y exija en todas partes  
**TONI-PELO-RICO**  
Y se convencerá que es el único que por sus cualidades se abre camino ante los capilares por su perfume delicado y discreto por evitar la caída del cabello  
SOLO CON CUATRO APLICACIONES, y por renacer el perdido tonificándolo y adquiriendo su color natural aún el canoso  
PIDA LISTA DE TESTIMONIOS a la  
**Farmacia RICO, Elda (Alicante)**  
Frasco de prueba 4 ptas.

## Se reunieron los almanistas de muebles

Anoche se reunieron los almanistas de muebles con venta al detall, acordando desde hoy, el cierre de sus establecimientos de una a tres de la tarde, igual que lo viene haciendo el resto del comercio de la ciudad.

## Movimiento del Puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

**ENTRADOS**  
Palacio, inglés, de Liverpool, con carga general.  
Santiuso, español, de Gijón, con carbón para la casa Mateu y Bonet.  
Ciudad de Alicante, español, de Melilla y Orán, con carga general y pasajeros.  
Cabo La Plata, español, de Marsella y Valencia, con carga general.  
**DESPACHADOS**  
Ciudad de Alicante, español, directo para Barcelona, con carga general y pasajeros.  
Palacio, inglés, para Barcelona y Liverpool, con carga general.  
Cabo La Plata, español, para Cartagena y escalas hasta Bilbao, con carga general.  
Ario, español, para Sevilla, en lastre.  
Torras y Bages, español, para Mahon, en lastre.

**Automóviles**  
**CHRYSLER**  
Distribuidor Provincial  
Federico Guardiola

## Se ha dado posesión al Ayuntamiento de Muchamiel

Tarde, aun que sin daño, por fin el Gobernador accede a cumplir las órdenes del Gobierno dando posesión al Ayuntamiento de Muchamiel elegido por el pueblo, pero... después de las elecciones. ¡G u a r d a Pablo!

Asistiendo como delegado del gobernador, el director general de Agricultura señor Pérez Torreblanca, se dió ayer posesión al Ayuntamiento, que forman los siguientes señores.

Don Nivardo Brotons Laguna, que ostenta interinamente la presidencia. Don Rafael Asensi Verdú, don Mariano Pedraza Poveda, don José Pastor Pastor, don Tomás Iborra Clement, don José Bernabeu Vidal y don Bautista Sellés García.

Todos ellos se posesionaron de sus cargos, y contestando al discurso del señor Pérez Torreblanca dijo el señor Brotons Laguna en nombre de todos que llegaban al Municipio con todo su entusiasmo de leales ciudadanos a trabajar por Muchamiel y por la República.

Dijo también de como eran de infundador los temores de desórdenes y alborotos que querían justificar esta dilación.

Asistió al acto el pueblo entero que no tuvo para los posesionados sino alientos y adhesiones.

El Municipio así formado lo constituyen cinco concejales pertenecientes al partido radical-socialista, uno al radical lerrouxista y uno a Acción republicana.

Para el viernes a las 8 de la tarde está convocado el Municipio para la sesión de Constitución.

## Las tropas acuarteladas durante las elecciones

Recogimos, al referirnos al acuartelamiento de las tropas en Alicante durante la jornada electoral, un rumor, una queja comentada, en cuanto a la forma en que se cumplió la medida previsor. Queja que ahora, después de escuchar a distintas personas, consideramos injustificada y falso el rumor.

Ya lo extrañábamos conocida como nos es la rectitud caballerosa y el espíritu militar de los jefes del regimiento 4 de línea, y por eso recogimos le queja sin acentuar el comentario.

La tropa estuvo acuartelada y con ella, sus jefes y oficiales, que permanecieron en el cuartel treinta y seis horas, sin distinción de categorías y de destinos. Todos, igual los de armas que los de oficinas cumplieron la orden, con la sola excepción de que salieron autorizados, para votar, únicamente aquellos jefes y oficiales que tienen voto en el Censo.

Así es justo consignarlo y así lo hacemos muy gustosos, reconociendo aquellos principios democráticos, rectos y caballerosos que han ido siempre unidos a la actuación militar de I jefe del Cuerpo, coronel señor Molina.

## Lotería Nacional

Madrid, (teléfono).—En el sorteo celebrado esta mañana han resultado premiados los números siguientes:

Con 100.000 pesetas  
**16.081**  
Madrid, Almería, Barcelona, Oviedo, Segovia, Bilbao

Con 60.000 pesetas  
**39.073**  
Madrid, Granada, Barcelona, Santander, Bilbao

Con 30.000 pesetas  
**30.079**  
Córdoba

Con 25.000 pesetas  
**20.168**  
Granada, ALICANTE, Córdoba, Huesca, Madrid

Con 1.500 pesetas  
9.695  
29.927  
32.832  
1.373  
16.808  
20.570  
33.490  
13.575  
36.741  
37.029  
4.944  
40.106  
3.157  
40.981  
17.576

**Gran Hotel Samper**  
Comedor de primer orden  
Habitaciones al mar  
American-Bar . Café  
Paseo de los Mártires  
ALICANTE

**Espectáculos**  
IDEAL  
Proyección de la magnífica superproducción sonora, que lleva por título «Estrellas de Occidente», por Richard Arlen y Mary Bryan.

DOCTOR  
**ESPUCH VIDAL**  
del Hospital Provincial  
**NARIZ-GARGANTA-OIDOS**  
J. Costa, 9, (antes Ramales)  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

**Consolatrix..**  
SI CATASTROFES Y DUELOS  
DOQUIERA ENCONTRANDO VAS,  
BUSCA A TUS PENAS CONSUELO  
AHORRA GASTOS Y DESVELO...  
PON COCINA DE GAS

**Cartera de Sociedad**  
Ha sido aprobado en las asignaturas del 5.º año de Medicina el joven estudiante don Roque Ruiz Olmos.  
—Agua de Colonia  
**COUTRET**  
Alta calidad  
—Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, la joven y distinguida señora doña Angeles Mora, esposa de nuestro estimado amigo y compañero en la prensa don Rafael March, probó empleado del Banco Español de Crédito.  
Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecta salud.  
Enviamos nuestra más cordial enhorabuena, a los venturosos padres.  
—Masaje Facial  
**COUTRET**  
Alta calidad  
—Salió para Madrid la señora viuda de Soto, doña Irene de Elizacín.  
—SE ALQUILA para veraneo, casa espaciosa situada en pleno campo a diez minutos de la capital, servicio de tranvía y autobús, luz eléctrica y agua de Sax.  
—En plena juventud a los 30 años de edad falleció ayer, repentinamente, el que fué buen amigo y correligionario nuestro, don Antonio Carbonell Prat.  
A su desconsolada familia y singularmente a su padre, don José Carbonell, también muy querido amigo nuestro, enviamos el testimonio de nuestra condolencia por pérdida tan irreparable.  
—CHALET en la CIUDAD-JARDIN  
Tipo 25.000 Pesetas  
Con Garage  
Se traspasa en condiciones ventajosas. Rasón: Alfonso el Sabio 2, 2.º

## Las elecciones del domingo

Según los últimos datos recibidos en la Junta provincial del Censo, los dipulados electos por ésta circunscripción son:

Carlos Esplá Rizo, autónomo.  
Rodolfo Llopis, socialista.  
A. Pérez Torreblanca, republicano R. S.  
R. Rodríguez Vera, socialista.  
M. González Ramos, socialista.  
J. Botella Asensi, republicano R. S.  
Julio M. López, republicano R. S.  
Gerónimo Gomariz, republicano R. S.  
Miguel de Cámara, republicano lerrouxista  
César Puig Martínez, republicano /errouxista  
Cesar Oarrichena, radical lerrouxista.

## Contra un acuerdo del Gobierno

## El Ayuntamiento de Novelda se reúne tarde para dimitir

Tenemos noticia de que esta tarde se reúne el Ayuntamiento de Novelda, para conocer de la dimisión de todos los concejales republicanos y socialistas.

Parece ser que en un pleito entre una empresa de Aguas que representa y dirige el antiguo y funesto cacique de Novelda don Juan Pastor y el Municipio, se ha desamparado el derecho del pueblo y sus intereses, inclinándose el favor oficial del lado del señor Pastor.

Y hoy, que era día de subasta de aguas, el gobernador civil señor Bordonave, ha dispuesto la presencia de fuerzas de la Guardia Civil que, amparando el despotismo del ex-cacique ha impedido la celebración de la subasta.

El asunto es sustancioso y prometemos volver sobre él.

## Sucesos

### De todo un poco

Han sido denunciados al Juzgado de guardia: Antonio Bernabeu Brotons, por amenazar de muerte a José Vera Bernabeu; el extravió de un décimo de Lotería del sorteo hoy, número 9928; a Pedro Juan Linares; a Ramón González y dos individuos más, por negarse a abonar 58 pesetas importe de consumiciones en el café La Sinnamon; el hurto de varias prendas de vestir y alhajas a Eleuterio Esteve Juan de su domicilio, Plaza de la República número 8; el hurto de una americana a José Segarra; el hurto de una bicicleta a José Teudero González; el hurto de una americana con documentos a Joaquín Hernández Ruiz; a Juan José Mateo Plaza, por causar lesiones y hurtar 18 pesetas a Evaristo Guillén Antolin; ha sido puesto a disposición de dicho Juzgado Eugenio Gómez López, por intento de robo.

### Escándalo a granel

Han sido denunciados al Juzgado Municipal; una tal Remedios por malos tratos de palabras y obra a Juana y Trinidad Martínez Perelló; a Máximo Tebar López y Joaquín Fernández Miralles por riña, resultando ambos con lesiones leves; a Antonio Chamón Velero; Antonio Martínez García; Francisco Martínez Almeida; José Canales Mira; Juan Marruenda Jiménez; Mariano Gómez Ruiz y Francisco Márquez Alejo, por escándalo y José Martínez Amorós por embriaguez y escándalo.

## NOTICIAS DE LA PROVINCIA

### Dos niños muertos y uno gravemente herido

PEGO.—Debido al fuerte viento huracanado que se desencadenó o quizás a algún fenómeno sísmico, se desplomó en Pedreguer la pared posterior del almacén en construcción propiedad de don Rafael Mira Cantó, alcanzando a los niños Francisco y Vicente Roig Palomares, de 8 y 7 años de edad respectivamente y José Ballester Miralles de 6 años, habiendo sido extraídos de entre los escombros ya cadáveres los dos primeros y gravemente herido el tercero.

### Un desgraciado suceso

## En la fábrica de sacos riñeron dos operarias

Ayer mañana cuestionaron por rencillas particulares, dos operarias de la fábrica de sacos.

Una de ellas dió un golpe a su compañera con un carrete de hilaza y al ver la agredida que intentaba repetir la agresión, se defendió dando a su contrincante un golpe con el pie, en el costado derecho del bajo vientre produciéndole la fractura de los huesos y seguramente graves lesiones interiores, que produjo el desvanecimiento de la lesionada.

Fué atendida en la fábrica la herida y trasladada a su domicilio, donde hoy se nos dice que ha fallecido.

La agresora fué despedida.

Pero lo extraño del caso es que siendo cierto el hecho, no hay noticia de él en ningún centro oficial.

**2000**  
Ampliaciones  
Completamente Gratis  
Hacemos a título de propaganda para dar a conocer nuestros trabajos a los dos mil primeros lectores de  
**El Luchador**  
que envíen este anuncio, una fotografía y sobre con su dirección a  
**Urbano S. Vázquez**  
Torrijos 25.—MADRID

**NO COMPRE... NINGÚN CAMIÓN**

Sin antes ver los nuevos

# CHEVROLET 1931

Estos están expuestos en nuestro  
Salón Exposición  
Isabel II, núm. 5

## ARQUES Y BONMATI, LDA.

ALICANTE

**Estrellas de Occidente**  
Sección a las 6 y 10 noche

**Taller de Reparación de Automóviles**  
**Fernando Jové Casanovas**  
Dirigido por PEPE SANCHEZ  
Ex-mecánico de la Casa Arques y Bonmati, Ltda.

**Especialidad en la Reparación de Coches y Camiones marca CHEVROLET**

Barrejón, 9 (travesía del Parque Canalejas.—Alicante

**Ideal**  
—PARA HOY—  
Estrellas de Occidente  
Sección a las 6 y 10 noche

**Taller de Reparación de Automóviles**  
**Fernando Jové Casanovas**  
Dirigido por PEPE SANCHEZ  
Ex-mecánico de la Casa Arques y Bonmati, Ltda.

**Especialidad en la Reparación de Coches y Camiones marca CHEVROLET**

Barrejón, 9 (travesía del Parque Canalejas.—Alicante

COMO NOS LLEGA TELEFONICAS

A la Prensa y a la opinión

Nuestro proceder que ha de ocasionar al público y particularmente a la Prensa, Banca, Comercio e Industria, un serio trastorno puesto que con fecha 30 de los corrientes ha sido presentado en el Gobierno Civil de esta provincia el Oficio de huelga para el día cinco de julio a las cero horas, merece que sea conocido por todos para que la opinión esté con nosotros.

Castigado constantemente el personal telefónico por la Empresa, nunca tan bien llamada explotadora, perseguido hasta en lo más íntimo de su conciencia, obligado a suscribirse a una Asociación General de Empleados y Obreros, cuya presidencia era entregada a un Ingeniero; obligado por coacción directa a votar como Delegado Obrero para la constitución del Comité Paritario de Telefonos, a todo un Jefe de Conservación, y teniendo por fin que suscribirse a un Seguro de Vida en la Sud-América para que los altos jefes en su mayoría personas de edad y disfrutando sueldos de príncipes, puedan sus familiares cobrar a su muerte unos cuantos miles de pesetas—pues el Seguro por haberlo hecho colectivo, no ha sido teniendo en cuenta el estado sanitario ni la edad sino contando con el sueldo que se disfrute. Ha llegado el momento en que el Personal de Telefonos al ver triunfante en España la República e ido para siempre de nuestra patria el régimen de oprobio que tenía encadenada a España, y al que con todas sus fuerzas apoyaba, la tan cacareada COMPAÑIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA (acordada de la foguera) acogidos a los beneficios de la Ley se han constituido en un Sindicato, que presentó a la Compañía unas Bases de trabajo, justas y que le colocaba al nivel material que este personal de Telefonos cree muy cumplidamente.

La Compañía Telefónica haciendo caso omiso de nuestro Sindicato, dejó transcurrir sin mirar siquiera nuestras Bases, los ocho días que nuestro Comité Ejecutivo le concedió para su estudio y aprobación, pero atravesada España por el momento más solemne que sin duda este siglo presentará en su historia. Las primeras votaciones para Cortes y Cortes constituyentes de la segunda República se celebraban el día 28 o sea dos días después de transcurrido el plazo concedido a la Compañía, y el Personal de Telefonos en masa comprendió que ir a una huelga en esos momentos era entorpecer esas elecciones y buen patriota y republicano sincero se creyó en la obligación, en momentos tan solemnes y ofreció al Gobierno su adhesión incondicional, como así lo ha hecho.

Ha pasado el momento y el personal de Telefonos acuciado por el hambre y sed de reparaciones ha anunciado y cumplirá su propósito si la Compañía se obstina, de ir a la huelga el día cinco de Julio a las cero horas.

Es preciso que sepa la opinión

que si vamos a un movimiento de esta naturaleza es porque nos sobra la razón.

Hace unos días habéis visto en la Prensa que por virtud de las gestiones realizadas por el Delegado del Gobierno en la Telefónica señor Lerroux se habían suprimido en la mencionada Compañía cinco cargos directivos cuyos sueldos oscilaban entre 97.000 y 30.000 pesetas pues bien esa noticia así transmitida al público no es cierta puesto que lo que se ha hecho ha sido sustituir a unos para nombrar a otros. Nosotros queremos que desaparezcan esos sueldos de 97.000 pesetas, como igualmente deben desaparecer sueldos de treinta y cinco duros de los cuales hay dos casos en el personal de Alicante, uno el de un mecánico casado y con un hijo y otro el de otro mecánico, que para mayor escarnio hace su servicio de noche. Queremos así mismo que esos muchachos reparadores de Telefonos cobren algo más que las CUARENTA PESETAS MENSUALES que cobran hoy y que les obliga a pedir casi con descaro que les desis una propina al entregaros un telefonema, porque con su sueldo no pueden comer.

Medite la opinión si hay o no razón en nuestra actitud.

Manuel Bomant, Delegado.

Banco Español de Crédito

CAJA DE AHORROS 4 por 100 anual SUCURSAL DE ALICANTE PASO DE LOS MARTIRES, 5 (Casa de Lamsaignere)

Las imposiciones devengan interés desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verifican en el acto de petición sin limitación de cantidad. A los imponentes se facilitan pequeñas huchas metálicas.

OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales de valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España.—Cuenta con 335 Sucursales. En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Jijona, Callosa de Segura, Pego, Villena, Creailiente y Villajoyosa.

Los mejores jarabes para refrescos y los más baratos son los que fabrica

J. Martínez Costa Calle Belando 23 ALICANTE Consulten precios

Linea de automóviles

ELCHE - ALICANTE SALIDAS

Table with 2 columns: DE ALICANTE, DE ELCHE. Rows show departure times for 7:30 mañana, 11, 12:15, 3:30 tarde, 5, 7.

Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante, Posada «La Unión»

Abelardo Chapuli Galán Alquiler de bocoyes vacios

EXIJA CINZANO EL MEJOR VERMOUTH

HOTEL RESTORAN «FONT ROCHA»

SITUADO EN EL LUGAR MAS PINTORESCO DE NUESTRA PROVINCIA. PROXIMO A LA CIUDAD DE ALCOY. A 1000 METROS SOBRE EL NIVEL DEL MAR. INAUGURACION EL 15 DE JUNIO ABIERTO HASTA EL 15 DE SEPTIEMBRE

Vinos - Helados - Café

Pensión completa Cubiertos a la carta SERVICIO DE OMNIBUS DESDE ALCOY; DOS VIAJES DIARIOS. SALIDA DE ALCOY A LAS 7 DE LA MAÑANA REGRESANDO A LAS 8.—SALIDA POR LA TARDE A LAS 6 Y REGRESO A LAS 8

Encargos: Hotel Condal Teléfono. 353 ALCOY

Propietario: Joaquín Calvo

Deportivas

IMPRESIONES DE LA FINAL

Por ALFONSO R. KUNTZ

Como se suponía y era el sentir general, el Athlétic de Bilbao ha conquistado nuevamente el título de campeón de España. Afirmamos que lo tenía merecido y que es magnífica la hazaña de estas dos últimas temporadas en que los bilbaínos han sabido ganar por duplicado. el campeonato y la Liga, obteniendo una marca que será difícilmente superada. El espíritu cohesionado que les impulsa, son factores nada desdeñables en la continuidad del esfuerzo preciso para no desmayar a lo largo de cuatro competiciones en las que tuvieron que luchar con los enemigos más variados, de calidad y fuerza diferentes. Pero la condición esencial, principalísima, es que hayan conseguido mantener la misma alineación, el once titular sin más bajas que las circunstanciales por accidente o enfermedad. Si el aficionado recapacita se dará cuenta de que desde hace tres años el Athlétic bilbaíno pone en pie de guerra a los mismo titulares, cosa que no sucede a ningún otro equipo, pues de ocurrir, como en el caso del Unión de Irún, no poseen las cualidades de juventud de los de San Mamés y son más bien como una exhibición de lamentables vetusteces que no se resignan a desaparecer.

Bien lograda, pues la victoria atlética. Tal como están los clubs es el bilbaíno el que mejor puede ostentar la representación nacional de nuestro futbol. El valor intrínseco de su equipo, la clase de sus jugadores, la homogeneidad de su conjunto obliga a consignarlo así satisfactoriamente. Dada la situación del futbol en España, la crisis que atraviesan la mayoría de los clubs y la conducta suicida de los ases mecanicizados en demasia que están acabando con la gallina de los huevos de oro, nadie como el Athlétic de Bilbaio para llevar con toda gallardía y por derecho propio el título máximo.

Dicho todo eso reconozcamos que este año no ha costado mucho trabajo, que a sus condiciones excepcionales se añadió una suerte más excepcional aún. Es la vez que llegó a la victoria con menos esfuerzos, encontrándose con enemigos de escasa potencia, con grupos que apenas podían inquietarle. Si examinamos los grupos de donde procedían los finalistas, veremos que como en el Betis figuraban cinco equipos de la primera División por dos comprendidos en el del Athlétic. Por si fuera poco, en aquel estaba el Valencia, equipo vencedor de la Segunda, uno de los de mejor conjunto al finalizar la temporada. Y para remachar más el argumento habrá que fijarse en los enemigos directamente eliminados por el Betis, de una clase y de una experiencia como las de la Sociedad de San Sebastián, Madrid y Arenas. Mientras tanto, el Athlétic salía de un grupo en que los valores más destacados eran el Unión de Irún y el Athlétic de Madrid, correspondiéndole en la eliminación propia estar exento la primera fecha y luego enfrentarse con el Sabadell, el Unión y el Logroño. No será injusto considerar como de más valía los obstáculos vencidos por el Betis en su carrera hacia la final.

Y para remate hay más. El Betis podía tener alguna probabilidad a su favor dadas las circunstancias habituales de calor y sequía en Madrid a estas alturas. En el mismo terreno de Chamartín los sevillanos se habían desembarazado del Arenas con toda limpieza cuatro días

antes, desenvolviéndose en una temperatura que acabó con las escasas energías de los de Quecho. Bueno, pues para que todo fueran ventajas y superioridades por parte del Athlétic, Madrid se convirtió el domingo en la capital de Vizcaya y los aguaceros continuos que cayeron durante todo el día transformaron el caliginoso ambiente madrileño en la fresca atmósfera de Bilbao al par que cubrían el césped de Chamartín con el célebre barrillo de San Mamés, colaborador eficazísimo del juego bilbaíno.

No pueden quejarse los del Athlétic de las veleidades de la fortuna que ha sido para ellos fiel y constante. Aisladamente, e considerando el partido final por el juego realizado, la victoria del Athlétic se debió a su mayor experiencia y a que supieron aprovechar las circunstancias momentáneas del terreno. Como impresión de conjunto subsiste la igualdad en los periodos de dominio y las escasas ocasiones de peligro por las que pasaron las dos metas. Si el tanteo no refleja ese equilibrio se debe a que los delanteros de San Mamés tienen más potencia disparadora que los del Betis y saben sacar fruto de los instantes propicios. No hubo, como alguien suponía, el aplastante triunfo bilbaíno, ni los atléticos barrieron a los sevillanos. El Betis no se rindió en ningún momento y hasta el final, pese a la desventaja del marcador y a la dificultad de sus movimientos en el enfangado terreno, inquietaron la puerta vasca y tuvieron oportunidades para hacer otro goal que hubiera llenado de zozobra a los partidarios del Athlétic.

No se dió impresión rotunda de superioridad. El ataque bilbaíno efectuó avances preciosos pero también lo hizo la línea bética. Con la diferencia, eso sí, esencial, de que hubo más chut por parte del Athlétic, y, mejor dicho, que no hubo chut del lado andaluz. Dentro de esa característica al Betis le faltó seriedad en la defensa de su puerta, pues no le debieron de marcar nunca aquel segundo goal absurdo en que dejaron avanzar a Roberto tranquilamente, sin oponerle ningún obstáculo en su camino hacia la red.

En resumen: que el Betis fué un digno rival del Athlétic teniendo en cuenta las especialísimas circunstancias que se daban, favorables a los bilbaínos. La final, en términos generales, defraudó un poco porque la clase de juego no fué muy allá aunque el partido entretuvo y hasta emocionó por la relativa igualdad de las fuerzas. Y que el Betis ha perdido esta final porque ni tiene suerte ni experiencia de jugar estos partidos. Pero su esfuerzo, su entusiasmo, desmedido y su indomable valor le permitieron salir con todos los honores de un encuentro en el que muchos equipos hubieran sucumbido ruidosamente.

ALFONSO R. KUNTZ (Prohibida la reproducción)

Banco Internacional de Industria y Comercio

Presidente: Excelentísimo señor Don Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 34. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Tolana y Yecla.

Table with 2 columns: Cuentas corrientes vista, Cuentas corrientes a 8 días preaviso, Cajas de Ahorro desde el siguiente mes de efectuada las que siciones hasta en elencese retiran 0, Bonos a vndimiento fijo, satisfaccio, magistralmente al azo filioj de un año, dem, id., id., dos años, EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedras ladrillos y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño, Estucos pétreos y a todo color a base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 17, 2.º

Lea El Luchador

Operarias y aprendizas

Hacen falta. Calle de San Nicolás, 9

Se alquilan pisos nuevos

muy ventilados, con ascensor, teléfono, cinco habitaciones, cocina económica, cuarto de baño completo water para el servicio, instalaciones agua y gas. PESETAS 100, 105, y 115 Razón: Maisonave 20 Teléfono 1906

Se traspasa

bonito negocio por muy pocas pesetas; un restorán situado en el sitio más céntrico de la capital. Razón esta Administración.

SE OFRECE

joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escríbala a esta Administración bajo el número 1931.

Ofrece trabajo

Necesitase persona cono cedora de negocio de Seguros sobre la Vida y bien relacionada, para viajar esta provincia con el cargo de Instructor-Productor, con sueldo, comisión y dietas. Ofertas por escrito a la Redacción de este diario. Inútil ofrecerse sin referencias y sin poseer los conocimientos necesarios para el cargo.

Se alquila

Almacén cubierto 250 metros cuadrados de superficie, tiene garage con foso. Contiguo a la estación M. Z. A.—Razón Mártires 30 y 31,

Se limplan

sombreros de castor y de paja a una peseta. Quedando como nuevos. Sagasta 17 entresuelo

Veraneantes

Alquilase, casa amueblada con huerto: Razón en San Juan. Calle San Antonio 41

COCHE FIAT

Modelo 520, sedan; perfectísimo estado, se vende. Razón: Castaños, 28, bajo. Sr. Sanz.

Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada jardín y fdrutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno elque convenga. Razón: Alfonso El Saqbio, 6, 2.º

PENSION ALICANTINA BARCELONA

Ronda Universidad, 4, principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente VICENTE LLORET

Turrón de Canarias

Postre ideal Caja 1'50 pesetas Comprado en ultramarinos Coloniales y confitería

DOCTOR Juan M. Santaolalla

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal. Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 46

DOCTOR Francisco Soler

FACULTADES DE ESPAÑA Y ESTADOS UNIDOS (N. A.) Especialista en enfermedades de Niños, Matriz, Asistencia a partos. Méndez Núñez, 4 ALICANTE

DOCTOR F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

DOCTOR Federico Sellés Miquel

EX - ALUMNOS DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas De 10 a 1 y de 6 a 7 PLAZA DE CASTELAR, 1 entresuelo, Alicante.

HOTEL PALACE Cubiertos de 7 y 9 pesetas Especialidad en banquetes bodas y bautizos Ascensor .. 40 cuartos de baño .. Teléfono .. Calefacción .. Agua caliente y fría en .. .. todas las habitaciones .. Cocina selecta por el reputado jefe Emilio Lloverio

A los Agricultores Los señores propietarios de naranjos y olivos que deseen ensayar un novísimo procedimiento muy práctico y económico contra la llamada MOSCA MEDITERRANEA, deberán pasar antes del 20 de Julio por el CENTRO DE ESPECIALIDADES INSECTICIDAS de Juan Bautista Martínez, calle de Valencia, número 9 ALICANTE

Escuela Modelo EDUCACION EVANGELICA Calderón de la Barca, 25, 27 y 29; JUAN DE HERSEEA, 6 ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante. Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y completo. :-: Clases al aire libre :-: Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. FRANCÉS :-: DIBUJO :-: MUSICA :-: GIMNASIA GUEBRO, BIBLIOTECA ESCOLAR. GABINETE DE FISHES CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

Transportes y Mudanzas a largas distancias sin necesidad de embalaje, mediante CAMIONES RENAULT especiales para mudanzas de muebles AGENCIA ANTIGUA Vicente Asensi Bailén, 16, Alicante Unica que dispone de perfectos elementos y garantías de seguridad Rapidez y economía en los Transportes

Aquí está su ejemplar Gratis Plantas que CURAN Si aprecia Vd. su salud en lo que vale, debe Vd. tener en cuenta que medicarse con substancias químicas es anti-natural. Se ha demostrado que, si las substancias curativas que contienen las plantas se utilizan en estado natural sin separarlas de la misma planta, su inofensividad y eficacia es completa, porque el organismo humano sólo está capacitado para tolerar y asimilar íntegramente los productos naturales. En el libro "La Medicina Vegetal" el Dr. Sabin explica y demuestra cómo el ABATE HAMON, gran conocedor de las propiedades curativas de las plantas, llegó a componer, basándose en este principio y después de largos años de ensayos y experiencias, VEINTE CURAS VEGETALES, de absoluta inofensividad, cuya fuerza curativa es extraordinariamente superior a cualquier otro medio. Tenemos un ejemplar para Vd. que le enviaremos gratis y sin compromiso. Pídale hoy con el cupón al pie. Señor Director de Laboratorios Botánicos y Marinos: Ronda de la Universidad, 6, Barcelona. Pellgros, 9, Madrid. Sírvase enviarme un ejemplar gratis y sin compromiso del libro "La Medicina Vegetal". Nombre..... Calle..... Ciudad..... Provincia..... De venta en Alicante en Farmacias y Droguería y en nuestro Depósito Sagasta, 16, (Casa Huesca) y en Callosa de Segura Victoriano Pineda, Droguería.